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1% PARTIE : ETUDE FONCTIONNELLE DU TREUIL

Identification des fonctions :

On a défini les éléments du milieu environnant et les fonctions suivantes :

Eléments du milieu environnant Fonctions

Utilisateur

Charge
Energie

Normes de sécurité

Support

Déplacer la charge a la demande de
I'utilisateur

Maintenir la charge
Etre alimenté en énergie

Respecterles normes de sécurité

Ejr@é aua support

1.1 Le tableau de classificatio

X\E} N
Complétez ci-dessous : (Voir DR 3/

S ti de service
Fhple

( fonction principale et fonctiers

ires )

FP1|Fonction principalé\@ Q

) éﬁ\face.— la... C‘;AM.?.R. PSR AP N N

1 ’ #f&ﬂ"ﬂ‘a+§‘-‘-“‘* -

FC1]Fonction complémentaire

Maintenir la charge

FC2| Fonction complémentaire

Etre alimenté en énergie

FC3 | Fonction complémentaire

/22.5/%1[&6—/1244@?#(@ =S

FC4 | Fonction complémentaire

1.2 Le graphe d’association ( diagramme-pieuvre )

( Mettre en place FC1,;FC2)
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2°me PARTIE : ETUDE DU FONCTIONNEMENT

Probléme a résoudre : Identifiez les différentes phases de fonctionnement du treuil

Modélisation du mécanisme en 3D : détail de la transmission de puissance

evier inverseur de marche

E mbrayage gauche ,Embrayage droit
Arbre moteur

Engrenage : Rel oy oine

ignon récepteur pour chaine

Y \is s ans fin (filet non représenté)
0 oue (dents non représentées)
z
A/ \> e traction

Phase REPOS : ( position débrayés
Le moteur tourne. Aucu

CHEMR
immobile du fait que le sygte

DR 7/8).

WeHe de I'opérateur sur le levier 3. La charge reste
e 44 et vis sans fin 42 est irréversible (voir DR 2/8 et

2.1 Compléter sur le schéma cinématique ci-dessous les repéres manquants (voir DR 7/8
et DR 8/8)

3

4 e
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2.2 La charge reste immobile grace aux caractéristiques du systéme roue et vis sans fin
(on considérera que le facteur de frottement p (ancien coefficient de frottement f) est égal

a u = tane = 0,2).

-Calculez ¢ :........... o .. L.

EOZ—-—_..;Q}D:—('h%;U

- Justifiez cette irréversibilité en comparant p et ¢ ( voir DR 3/8 et DR 7/8 )

[3..;....4.&.‘.’...

BURAF- S-S

Phase MONTEE de la charge :

..i..

e 47 steime...esh. . ket sesdble. .

A partir du principe de fonctionnement (DR1/8) on demande :
2.3 - De citer les éléments situés aprés 'embrayage conique qui permettent la
transmission du mouvement entre 'arbre moteur 5 et I'arbre intermédiaire 42 ( voir DR2/8,

DR7/8 et DR8/8)

O S A

2.4 - De préciser si 'arbre intermédiaire 42 et I'arbre moteur 5 tournent dans le méme

sens ou dans le sens contraire ?

Safépa
Co«fr@mkﬁ_ -

2.5 — De compléter ci-dessous le sc

montée de la charge et d’indiqueT par
intermédiaire. @

R

LV

\Y montée de la charge

v ;iharge
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Phase DESCENTE de la charge :

2.6 Citez les éléments situés aprés I'embrayage conique qui permettent la transmission du
mouvement entre 'arbre moteur et I'arbre intermédiaire ( voir DR1/8, DR2/8, DR7/8 et

DR8/8)

. /?"j%ené’bx—e.'{e.mr‘rsﬁ
et Chaong e ke

o Pigincn. vecs ploc. 43 A

2.7 Dans cette phase, sur le dessin 3D ci-dessous, entourez les bonnes réponses

correspondant :
- & la position du levier 3

- au sens de rotation de 'arbre intermédiaire 42

Examen : BAC PRO MVA Unité : 11
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3¢me pARTIE : ETUDE DE L’EMBRAYAGE

A - Analyse structurelle : Etude du systéme de manceuvre :(Voir DR2/8,4/8,7/8,8/8)

Probléme & résoudre : |dentifiez la classe d’équivalence SE1

3.1 Quelle solution technologique a t'on utilisée pour réaliser la liaison encastrement (ou liaison
fixe) entre la boule 50 et le levier de manceuvre 3 ?
e houls. So.. est.  Sarmenlss. s-r’a’¢ww3 i

3.2 Citez I'élément qui permet de réaliser la liaison encastrement entre le levier de manceuvre 3
et 'axe de manceuvre 11:
Nom : ... .é.'-.c».nip.e‘!!e.........................Rep S~ SN

3.3 Donnez la fonction de I'élément 9 :

. ....@%.Qa.ﬁ‘:&?ﬁf....!@L...L‘—.Mou.....%‘:‘:.C.F.‘—.S. et
Faul—- eh e /f‘e 'S

3.4 L'ajustement utilisé pour réaliser la liaison

11 est du type H7/g6.Compiétez le tableau eid

..en:f:e....[./axe. 14.@.—1"/&

upérieur 2 et I'axe de manceuvre
sfinfssant les degrés de liberté

possibles entre ces 2 piéces dans la phas i nt (action sur le levier 3) en indiquant :
« 0 » lorsqu'’il n’y a pas de degré de libert€ &\« satie le mouvement est possible ( Voir DR 4/8)
(N«
Tx Ty ANz Rx Ry Rz
o) o} \QLI nw 4 O o
\_)
A, //////7/////%
Y | SO LTIIITIIITT ISV IS TSI foWel /
..... P ._,._._‘-Ao,‘_‘_._.. . - . -
o Za%y LI L AT
2 %
= © Y
0 x = =7
Q I
Z ISUR |7
F‘ P \._a -
S S

3.5 Donnez le nom de la liaison utilisée entre le carter supérieur 2 et I'axe de manceuvre 11
cc—f.anHP\Vc»"f

3.6 A partir des questions précédentes, complétez la classe d'équivalence SE1 :
SE1={3; .4,6.,.9.,.44.,.5a.}

3.7 Le rappel du levier en position neutre est assuré par le ressor 10.
Dans le tableau ci-dessous cochez le type utilisé :

Ressort cylindrique de Ressort cylindrique de Ressort cylindrique a Ressort a spirale
compression traction action angulaire

>
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B - Etude statique:

Probléme & résoudre : On vous demande de vérifier que I'action de I'opérateur sur le levier de
commande 3 reste inférieure a la valeur maximale de 50N autorisée par les régles de
I'ergonomie.

Etude de I'équilibre de SE1 :isolons SE1

Hypotheses :

- Le systéme SE1 est en équilibre et on considérera que toutes les forces seront contenues

dans le plan de résolution( 0%, ).
- Les poids et les frottements des différentes piéces sont négligés.
- On considérera que I'action du ressort est conservée en intensité et reste de direction

horizontale
3.8 Complétez ci-dessous le graphe d’isolement. ( Mettre en place les points M, N etK ; le point

H étant donné en exemple).
SE1 isolé

AY

O X
® >
Z

3.9 Complétez ci-dessous le tableau des actions mécaniques de contact extérieures :
( Mettre un ? pour toute caractéristique inconnue

Actions mécaniques | Pt € au support | Droite d'action Sens Norme
_—
K1/ SE1 K _—> 100 N
>
H 10 / SE1 H - 40 N
—
M2 fsed M o T L2
p—
N.sp.. /3.6 N A N
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3.10 Enoncez le principe fondamental de la statique :

——

—

3.11 En déduire la directibn de I'action de contacten M :

——

—
/gs...d.m:»sf&.s A actioa... l:c 4/e€,1 - HAsfsed Mo /561, cSoat
R TTETTT T C-.—s‘«!wm.u.e.....lﬁ-.....z. ?.;._.CX‘ P Y dzrﬁc:f:e.u efe. .. M._./ SE41 —

—>
3.12 Ecrivez I'équation des moments par rapport au point M d'axe (M ; z ) et calculez Pintensité
de la force en N que doit exercer 'opérateur sur le levier 3 :

...... Eq«-%+ c/a.s mer“e“fs
. 77?M k4/5£1 T

“54:_4 k. ’MM Hz./sr:/' e ’MH NﬁP/Scl

= C
(/pc,xaa} '{- ( 4f-C> XS‘L.

+(/{>C>A/}7'>/.SE/I)._..O
‘\) Q’h /SC o 9(5;5)\(\\\ N - .

” N@fa/&&( 84— .M

Nop / seq —
3.13 Donnez les caractéristiques de I'action mécanique agissant en N en complétant le tableau

ci-dessous.

Action mécanique | Pt € au support | Droite d’action Sens Norme
m‘;.p./.s.e..4..... N S e ot e Eh . 6. N

3.14 Conclusion :L'effort de I'opérateur est-il compatible avec les recommandations
ergonomiques. Justifiez votre réponse, et, en cas de reponse négative, donnez une
modlﬁcatu?? constructive a apporter.

[ effert. de.. [@/osaredew "rr...eqsf..f.as....’.F?;m«#mf.&..‘v.‘.e....mv.ec_...........
..... .[S?’....K‘?—Gczmhg—ma/&.%z 4 S 'e*‘?t»zeml r./tﬁe.$—
...... Mqémc__"]uyh«e,n{wsurer\wacwj.umrMN
Dimiawvesr Swv le lec<er 3 la /e""?""‘-"” MH
—
_ D‘mlnu-e»— uHAO/sé’ln
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4°"¢ PARTIE : ETUDE DU MOTEUR ELECTRIQUE

Probléme a résoudre : A partir des caractéristiques du moteur électrique, on vous demande
d'identifier celui utilisé par le constructeur.

Hypothéses et données :

- Les conditions de I'étude sont faites dans le cas le plus défavorable
- On se place dans le cas de la montée de la charge

- Charge maxi statique = 35000N

- Tous les autres poids sont négligés

- On négligera le glissement au niveau de I'embrayage.

4.1 La transmission du mouvement se fait par l'inter ire de 'engrenage 18A + 18B
( voir DR2/8, DR7/8 et DR8/8).Calculez la ranson ' de transmission) de cet engrenage :
-~ ZA13 R
M=.....
=z A48W%»

A

36
4.3 Sachant que la fréquence de Totation du moteur électrique est de 360 tr/min, calculez la
fréquence de rotation de I'arbre de sortie 45 (tambour d’enroulement du cable).
Nég_—;3€¢=7< i c\;‘,g =t & T Sl

,
I
-

X

=~
PJ
J]

4.4 Sachant que le diamétre moyen d’enroulement du cable e ‘%t de 190 mm, calculez la norme
du vecteur vitesse de translation de la charge en m/s notée |V|

A """""“M_"-‘—'""""""“""‘"""""""""""‘ .....................-... CER o s PR S

4.5 Remarque : Le constructeur indique que la vitesse de descente de la charge est le double
de la vitesse de montée. En comparant les rapports de transmission par. _gwgrenage 18A+18B

et par le systéme pignons 43 — chaine 49, justifiez que | V] descente = 2||V| montée
288 ek R = A3 8 ﬂs:i
== \J olescenTa = Z V W@u{"ae
4.6 Calculez la puis%ce P en Watt que doit développer le tambour pour déplacer la charge
maximale. (Prendre||V|=0,1m/s).

P 3ssee..n..d . Pe s es M
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4.7 Sachant que le rendement du systéme roue 44 et vis sans fin 42 est = 0,75 et que le
rendement de la transmission par engrenages 18A et 18B est ;= 0,9 déterminez le
rendement total n du systéme de transmission :

4.8 Calculez la puissance minimale de sortie nécessaire que doit développer le moteur
électrique :

Pmini=..... 0 Prtind. ... 3202 Pl 2. SAEE WL

- ST
4.9 En vous aidant du tableau de la page(voir DR 5/8), vous indiquerez le type du moteur
électrique choisi, correspondant a la fréquence de rotation N = 360 tr/min et a la puissance
calculée ci-dessus.

TYPE feieeeee R 6 2 M R 2 S e e

5°"¢ PARTIE : ETUDE DU CAB’LE)E%%%\RACTION

\%bgue constructeur le cable convenant aux
&glementaires.

- L'intensité de la charge maximale a déplacer est de 35000 N
- Le cable est en acier, Re = 630 Mpa et le coefficient de sécurité s = 10

Probléme a résoudre ;: Choisjr.dar

conditions d’utilisation et de s

Hypothéses :

5.1Calculez la résistance pratique élastique Rpe :

A0

Rbe_:’gl
B eew evE e s e -4 > A sEm TEE SN ASTE PSS GNP VRS GV

5.2En appliquant la condition de résistance a la traction, calculez la section de métal en mm? du
cable : ,

Ay cecce

rz>52
RS 830

.........

S = S5E numt

5.3 Conclusion : Déterminez les caractéristiques du cébie : (voir DR 6/8)

Nombre total

Section du métal | Diamétre nominal | Diamétre des fils | Nombre de torons
en mm? du cable en mm en mm de fils
S=...5862 |33, 8. ... 7 ST DO [ASSRU BUSURIC 3 <F S -
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